

中華民國四十年十月十三號 (星期六) 新聞紙第拾三卷第一百卅九號

大漢公報

孔子紀元二千五百零二年

夏歷歲次辛卯年九月十三日

本報地址
CABLE ADDRESS: TAIHONPO

△本報價目表 (零售每份六仙)

每月	零售	半年	全年
本埠郵費一元二角	三元七角	廿一元五角	四十二元
加國郵費一元五角	四元五角	廿七元五角	五十五元
中國郵費一元五角	四元五角	廿七元五角	五十五元
除星期日外，皆按日刊出，無論取閱久暫，報費均要照先惠，空函定閱，恕不奉呈。			

經理部 啟

欠債不還

民生公司輪船七隻 避道廣州不敢駛出

恐被加拿大沒收扣留

香港拾三日加拿大社電。據報華人創辦之民生輪船公司。因與加拿大政府。為債務問題。發生爭執。該公司昨日將其航行香港。澳航之輪船七艘。全部停航。將船隻泊於中區碼頭內廣州海面。以免為加拿大政府沒收扣留。

查民生輪船公司之輪船。是由加拿大三間銀行。借與款項約一千二百萬元。於一九四五年建造者。但該款由加拿大及中國政府。保證清還。但後中國內戰爆發。國軍敗退至臺灣。該款債遂由政府總攬。保證交還加拿大之銀行。最近加政府為保持其對銀行之信用起見。乃向民生輪船公司。追索首期還款一百七拾二萬五千元。

各船在加拿大旗下

以戰爭原料資中共

不意民生公司。竟不履行其前與加政府所訂之約。而謀另訂於其較有利之還款條件。

查民生公司。一度曾為中國私人之最大輪船公司。其航業本集中於揚子江一帶。加拿大予其之借款。曾為其建造有九艘從九百八拾噸至三千噸之輪船。其中首兩艘輪船。早已運抵中國。在揚子江航行。其餘七艘。則因內戰關係。改運至香港。當國方政府在大陸敗退時。此等輪船。改向加拿大政府註冊。懸掛加拿大旗。與中共通商。但各船均無英國或加拿大人掌理。本年春間。加拿大國會之在野黨議員。以該公司輪船。懸掛加拿大旗。而以戰爭物資資中共。曾辯論其劇烈。請求加政府加以制止。

拒絕將船開行

△公司推諉船員

據香港民生公司之辦事處。昨接廣州方面長途電話報告。謂該公司之船員。因抗議加拿大拒絕輪船公司所提出之還款條件。各船員不肯將船開行。

(據民生公司。稱其與加拿大

運河之英兵

將被埃及視為敵軍

埃及首都開羅拾三日合衆社電。據此間官方消息。稱埃及及國會議員。將正式通過宣佈取消蘇埃條約後。則現駐蘇彝士運河之英兵。將被埃及視為「敵軍」看待。

此間預料埃及國會。將於下週正式開始討論取消蘇埃條約問題。同時埃及國會。並將考慮：

○採取不合作政策。此將包含斷絕食水。食物供給英人。並禁埃及人為英人工作。

○取消英國在蘇彝士運河區之特權。如英人在運河區犯法。祇受英法庭審判。外來貨物之運供英軍用者。免徵埃及之一切稅捐等。而英國方面。現已宣布彼等決不承認埃及及蘇埃條約之規定。准

英軍可能自供自給

△英軍可能自供自給

據英軍方面之意見。謂荷若埃及斷絕其與運河區之英軍交通及接濟。則該地之英軍。將仍能作長期之自供自給。因英軍在該區。自設有電力廠。舉凡各種交通。並設有商店。如埃及對運河之英軍。施行全部封鎖。禁止船舶開運。則英軍則可以空運接濟。按運河區英軍駐紮地。其通海處。是由埃及及蘇彝士。故埃及及蘇彝士對外之海路交通。

英對伊拉克平靜

△英對伊拉克平靜

目下倫敦方面。對伊拉克首相請求修改英國與其所訂之條約事。對之甚為平靜。英人認爲該條約對伊拉克。可能答覆伊拉克方面之反對聲援云。

伊拉克警告

勿過速國營煤油

伊拉克國都巴格達拾二日合衆社電。伊拉克首相巴沙阿爾。昨警告其國家。勿過速於推行國有煤油計劃。彼謂國有煤油如若推行過速。則將令吾人之國家。陷於空前大災。彼稱。將煤油工業收歸國營。雖能取消對外之煤油特權。但吾人須自度力量。在目前之環境情勢下。將是否以煤油公司賠償損失。自製煤油在國內及國外銷售云。

英第一架噴射客機

飛航時間較平時快

馬來亞。新加坡十二日統社電。英國第一架噴射式客機。昨從倫敦以二十四小時四十七分鐘之時間。飛抵此間。較普通從倫敦飛新加坡之客機。減少三小時。且該噴射式客機。飛航從倫敦至此間之七千八百九英里航程。其實際在空中

中共焚燬中國舊書

中共焚燬中國舊書

香港拾三日合衆社電。中共區某書局之老板。最近因售賣中國文學古典及歷史書籍。被中共當局判禁三個月。查中共已宣佈。謂中國之古書。含有封建之遺毒及反動

華商響應紅羽籌捐

比去年熱烈數倍

雲南華商會。今對紅羽籌捐。極為熱烈。查本月九日及拾一日。隊長葉榮欽。偕同隊員吳國華。司從國出發向雲南各商號。及僑胞勸捐。到處均極熱烈贊助。同時又得李給琨君特別到場。從旁鼓勵。故成績超出去年數倍。茲錄捐款芳名如下。

奇花舖七十五元。振興公司五拾五元。吳國華燕梳卅元。花旗農產。古文治農產。李給琨。每廿五元。陳朝公司。金然棧。叻士農產。參義農產。每廿元。奇花舖拾元。利民餐館六元。李兄弟車房五元。黃灼衍五元。林榆。新新旅館。每三元。何金旅館。樹金銀舖陳旺。富隆。袁志源。每二元。又團體方面。有多處送交司徒國慶。容日榮齊。乃在報章表揚云。

美法步兵

奮勇攻奪心嶺

韓團。美第八軍總部十二日合衆社電。美法之步兵。本日裝上刺刀。已將東中韓「碎心嶺」之最後一個山崗之共軍肅清。據美軍第二師某團團長亞士上校稱。謂「碎心嶺」之最後一個山崗。係於經過連日血戰及昨夜整夜之襲擊。方能奪得。彼稱聯軍先以猛烈炮火向該山崗猛襲。然後美法步兵。奉命向山崗進攻。該山崗位於三拾八緯線北二十五英里。但聯軍之步兵。前進僅四十碼即又被阻。中韓共軍。拚死增援抵抗。後聯軍派出五拾輛以上之坦克車。掩護步兵衝鋒。方將其軍之防線攻破。查此次「碎心嶺」之戰役。可稱為韓團之最劇烈及最悲壯者。當美法聯軍到山下時。山上之共軍。集中大砲及臼砲向聯軍猛轟。聯軍進攻該嶺之困難。為韓戰中所罕有者。因該山嶺之地位重要。佔之則足能控制東線之各方控制線。故共方亦駐重兵。憑險固守。今美法聯軍。已將該嶺最北之山峯佔奪。但山峯北面之斜坡。仍有頑固之共軍抵抗云。

埃及回教

呼籲對英宣戰

埃及及回教兄弟黨。昨要求埃及及回教兄弟黨。宣佈擁護政府。取消埃及及回教之第二大政黨。彼等昨為埃及現時之第二大政黨。彼等昨並要求埃及與英。斷絕一切政治經濟關係。要求政府招募志願國防軍一萬八千。准許埃及人攜帶武器。襲擊英人無罪云。

昨晚大風大雨

電火時時時明

雲南昨晚與今晨。為猛風大雨所襲擊。據天文台預測今日繼續有猛風兼大雨。昨晚拾壹時在拾七街西及柯士羅街角。有一株樹為風吹折倒於電線上。以致兩條電線桿被壓倒。幸為警察所覺。派員看守。警行人及駕車者。俟電火公司派工人修理。事前麥克奴街及遊街附近之式二千二百磅之高壓電線被吹斷。以致鄰近之電燈火時時時明。同時本坡比及東區各處電燈。亦受影響。據電火公司工程師稱。雖然燈火不致完全熄滅。但多數電燈大約行慢三四分鐘。四拾壹街與古蘭胡街區。以及沿百路海濱西亦斷電片刻云。

牛奶下星期二起價

牛奶下星期二起價

卑詩省牛奶管理處。昨日宣佈稱。謂牛奶管理處。鑒于牛奶收場經濟狀況緊急。特准予在審查會調查工作未結束之前。暫時將牛奶價錢。每百磅加九拾仙。以維持成本。雲南牛奶公司。定于下星期二。實行起價。普通牛奶。大瓶加三仙。改售二拾二仙。壹磅庄細別牛奶大瓶改售二拾四仙。而壹磅庄細瓶改售三拾仙云。

歡迎英公主

歡迎英公主

多明度。拾三日太陽報。英國伊利沙白公主及其丈夫飛立王子。昨乘汽車由機場駛往市政府之際。擠擁道旁兩側歡迎者人山人海。據稱人數達四五十萬。當時有男女八十名被擠倒云。

加拿大中部

小麥收成質地高

雷派拿拾三日加拿大社電。昨據麥穀管理處稱。由於上星期天氣連日天晴。農夫乘機加緊收割。沙省麥倉庫。近日平均每日收到麥穀壹千萬蒲式耳。每蒲式耳約合七十餘磅。

據當局者稱。雖然今年小麥曾受到收割前受寒雨所影響。但近日各麥倉庫所收到之小麥大部份質地有相當高。可能磨粉云。據雷派拿天氣報告。在近日數日內。天氣將繼續天晴。亞拉巴打省南部。有若干地方因降雨不能收割。但天氣有轉晴之現象。加中三省之中。以薩省收割成績最高。該省麥穀大概已收割六成。沙省收割一半以上。亞拉巴打省約收割三成半云。

中央衛生部長

報告各種情形

奧太瓦。十三日加拿大社。中央衛生部長馬丁。昨日在下議院報告。謂自加拿大于一九二七年。實行養老制迄今三月月底為止。中央政府共支養老金約七萬三千五百萬元。而每年養老金開支。由十三萬式千元增至九萬萬餘元。

按現在制度。凡滿七十歲。居留加拿大二十年以上。而能證明其本人需要政府接濟者。平均每月可領取四十元養老金。中央政府負擔四份三。而省政府負擔一份一。自明年一月起。凡滿七十歲。而居留加拿大。足二十年者。不論經濟狀況如何。一律可向中央政府申請每月領取四十元養老金。凡滿六十五歲。而不足七十歲者。若能證明本人需要政府接濟。則亦准每月領取四十元養老金。但此款由中央政府及省政府各負擔一半。

按馬丁之報告。截至今年三月底為止。全國有三十萬零二千人。領取養老金。而按新例此數將增至七十萬。

各省每月養老金平均不足四十元。卑詩省平均為三十六元九十五元。亞拉巴打省三十七元六十三元。沙省三十七元五十一元。薩省三十八元三十四元。安省三十七元七十九元。古堡省三十七元十元。紐士域三拾九元四角八分。勞力士

伊首相對記者

發表意見

紐約。十三日晨報。伊首相對記者發表意見。昨日在聯合國總部接見記者。重申對蘇聯。謂伊首相願重恢復伊煤油談判。而歡迎任何親善民族。或個人與伊煤油糾紛。但同時否認聯合國安全理事會。或其他任何國際團體。有權干涉伊國內問題。

伊首相相薩德。刻在紐約醫院養病。彼擬下星期一下午。在醫學會發表言論。闡明本國對於煤油事件之態度。

英代表團。明日所發表之新提案。亦在昨日提出討論。英國之新提案。經調雖然比較以前所提出之提案溫和。但着重聯合國世界法庭。七月五日之臨時決議。准英商於美伊煤油公司。在煤油糾紛未解決之前。暫時繼續經營伊煤油業。新提案要求按世界法庭之主張。恢復談判或遵照聯合國定章之宗旨。由兩國自尋解決方法。

美國助理國務卿麥基。及聯合國美國副代表古羅斯兩人。認為英國之新提案態度溫和而有助長解決此問題之可能。但摩氏對於美國之新提案表示冷淡云。

加拿大製成

第一批四季噴射機

多明度。拾三日加拿大社電。昨據亞姆魯飛機廠宣佈。第一批加拿大特夜夫登〇〇型四季噴射機。已製造完成。而定於下星期三。在安省魯爾附近本廠廠址。舉行特別交機儀式。將該批飛機交給加拿大空軍云。